

南京

4月2日,南京公布再生育子女审批实施办法,这意味着南京“单独两孩”时代正式开启。昨天,现代快报记者了解到,目前,对于生“二宝”,市民是咨询多,申请少。现代快报记者昨天从各区计生部门了解到,南京主城区的鼓楼区已有1户申请家庭进入了公示期,预计最快本月16日前就能发《批准再生育一个孩子生育证》(即“生育证”)。另外,高淳区仅4天时间就受理12份申请材料,目前已进入抓紧审批阶段,该区还承诺,将对审批程序进行再优化,对申报资料齐全、情况清楚的申请对象,承诺在16个工作日内就可作出批准决定,及时将生育证送达申请人。

现代快报记者 仲茜 项凤华



沈女士申请生育证已进入社区张榜公示阶段 通讯员供图

## 首张“单独两孩”生育证有望在16日前诞生

生育证不设有效期,不得增设办证条件,如搭车收费可举报

### 首张“生育证”有望在鼓楼区诞生

昨天,现代快报报道了沈女士申请“生二宝”的事。鼓楼区计生局有关负责人告诉现代快报记者,这也是鼓楼区的首份申请。申请者沈女士来自宝塔桥街道方家营社区,是名80后,丈夫是独生子女,他们有一个5岁的儿子,家里一直有生二孩的想法,去年下半年,国家“单独两孩”政策放开,沈女士便有意再生一个。今年初,她意外怀孕,从那时起,沈女士一家人就十分关注南京的“单独两孩”政策,多次前往社区居委会咨询。

3月28日,江苏“单独两孩”政策落地,4月1日,沈女士就将准备好的申报材料送到社区,并填写申请书。目前,她已经进入了第二个环节——公示,10天公示期满后,社区将把结果反馈到街道,并上报给区计生局。这意味着,沈女士的“二宝”生育证有望在本月16日前拿到。现代快报记者初步了解到,这可能是南京目前“单独两孩”申请进展最快的一户家庭。

### 生育证不设有效期

昨天,现代快报记者了解到,“二宝”生育证不设有效期。申领该证需交回《独生子女父母光荣证》,不再享受独生子女奖励待遇;如果领证后不想生育的,可以退回《批准再生育一个孩子生育证》,重新领取《独生子女父母光荣证》,自领证之日起重新享受独生子女奖励待遇。

### 申请生育证过程

### 社区张榜公示不会泄露个人隐私

4月1日 上午10点	沈女士和婆婆胡女士一起来到方家营社区,递交了证明材料,并填写了申请表和《婚育情况承诺书》。社区工作人员接收了她递交来的材料证明,其中包含本人身份证件、户口本、结婚证、第一个孩子的出生证明、孩子的独生子女证、沈女士丈夫的独生子女证、沈女士丈夫父母的结婚证,以及由父母户籍所在地社区开具的父母婚育证明。
4月1日下午	方家营社区工作人员对沈女士的申请材料进行了整理和审核,之后打包送往宝塔桥街道计生办。与此同时,社区按相关办法,将沈女士夫妇的申请情况在社区的公示栏张贴,正式公示,公示期10天。
4月2日	街道计生办人员对沈女士情况再次进行了审核,经审核,沈女士材料齐备并符合规定,街道计生办人员在申请表格街道一栏写下“情况无误”,并盖上街道办事处公章,于下午递送至鼓楼区计生局。
4月3日	鼓楼区计生局政策法规科受理该申请,工作人员对材料进行审核,并向社区计生专干核实情况。据悉,沈女士的申请已通过鼓楼区计生局初步审核,目前进入公示等待期。如公示无异议,最快4月16日前,鼓楼区计生局将为沈女士办理批复手续,并颁发全省统一制式的“再生育子女生育证”,届时,区计生局将在第一时间通知宝塔桥街道计生办人员前来领取。

很多人都担心公示会不会泄露个人隐私,这种担心是不必要的。昨天,现代快报记者看到,对于申请者的身份证号、居住地址、电话号码等信息都没有涉及,在这张“拟批准再生育夫妻名单公示榜”上写着:“根据《江苏省人口与计划生育条例》规定,鼓楼区人口计生局拟批准沈女士夫妇再生育一个孩子。受鼓楼区人口计生委(局)委托,先张榜公示10天。如对上述夫妻再生育一个孩子条件有异议,请于2014年4月10日前将意见反馈至本单位(方家营社区)或宝塔桥街道办事处或鼓楼区计生局。”公示榜上还公布了上述部门的联系电话。

### 相关新闻

### 广州部分居民称办“单独两孩”准生证被要求承诺结扎 江苏省计生委:江苏无此规定

最近有媒体报道,广州市海珠、番禺、白云、越秀、从化等地的居民投诉称,拿材料去居委会申请办理“单独两孩”准生证时,却被要求签订结扎协议,承诺生完二孩后必须结扎,不然不发准生证。不想结扎的市民据理力争,希望基层能取消这样的不合理规定。

昨天,江苏省人口计生委副主

任何小鹏接受现代快报记者采访时明确表示,江苏绝对不会发生这样的事情。“这太不人性化了,江苏这么多年来,从来没有这样的规定,今后也不可能出这样的规定。”他提出,对于“单独两孩”政策,各地都很重视,将强化责任落实和考核监督。“我们已要求各地对本地计划生育证件办理情况进行全面梳理和清

理,取消与本实施办法不一致的规定,取消办理证件设置的前置条件,严肃查处计划生育证件办理过程中各种违法违纪行为。”

南京市人口计生委昨天也表示:审批办理全免费,不得增设办证条件、增加手续资料、搭车收费,如有上述情况可以拨打12356向市人口计生委或各区人口计生局举报。

扬州

# 一晚上三个娃误吞硬币送医

这样的事很常见;苏北医院医生提醒:最好别让孩子接触小物件

### 前天晚上 扬州3男童误吞硬币送诊

前天晚上7时许,扬州江都区一名2岁多男童独自玩耍时,不慎将一枚一元硬币吞入腹中。等家人发觉后,硬币早已滑入孩子腹中,担心孩子出意外,家人赶紧将孩子送往苏北医院求助。

没过多久,江都区又有一名男童出事了,同样是玩耍时不慎将一枚5角硬币吞入腹中。这个孩子才14个月大。

当天晚上11点左右,苏北医院院儿外科的电话再度响起,又一名误吞硬币的江都男童正在医院等待会诊。经过检查,医生在其胃部发现一枚一元硬币。孩子家长告诉医生,晚上10点多,孩子将拿在手上玩的一枚硬币吞入了腹中。

昨天下午,现代快报记者从苏北医院获悉,在检查中发现,3名幼童的状况相似,送诊时,硬币均已滑入胃部。由于孩子年纪尚小,不懂配合,且因其食道等器官组织较为脆弱,无法通过胃镜下手术取物。经简单处理后,3人均被家长

带回家观察。医生称:“硬币四周比较圆滑,不会划伤胃肠道,一般都能排出来。”

### 几天前 两岁孩子嚼碎灯泡吞下

“吞硬币还是比较常见的,在这之前,我还遇到一位小患儿,更离奇,把灯泡嚼碎,吞了下去。”苏北医院院儿外科主治医师戚腾告诉记者,就在几天前,一个2岁大的孩子因误吞灯泡入院。

据介绍,当天孩子拿了一只小灯泡在玩,没多久,家长突然发现灯泡进了孩子的嘴里,赶紧把嘴扒开。结果发现,灯泡已被嚼碎,嘴巴里只剩下半截“头儿”。家长怀疑碎玻璃已进入孩子肚里,吓坏了,赶紧送往医院。

戚腾说,送诊时,患儿并没有任何不适表现。口腔里没有血迹和被扎破的迹象。观察大便,也没有带血,初步判断,并没有扎破胃肠道。从诊断看,对孩子的健康没有威胁,就让家长将小孩带回去观察。

灯泡被嚼碎,为啥没伤了孩子?戚腾认为,这主要是因为灯泡

很小,被嚼碎后,量不大,且非常细小,不足以扎破口腔和胃肠道等。

### 医生: 一年内百余孩子误吞异物

苏北医院院儿外科副主任医师汤劲松告诉记者,在他们科室,硬币和纽扣电池,是儿童最常见的误吞物件。苏北医院院儿外科主治医师戚腾告诉记者,误吞硬币的事情时有发生,仅去年一年,就有百余名孩子因误吞东西到医院求助。

汤劲松说,儿童误吞之后,只要没卡在某个部位,没有出现腹痛,一般来说,都可以通过大便排出,“让孩子喝蓖麻油之类的东西,拉出来就没事了。”如果卡在胃和小肠的连接处,或者小肠和大肠的连接处,也就是阑尾,由于这两处比较窄,就只有开刀取物了。

汤劲松提醒家长朋友,一旦发现孩子误吞硬币,不可掉以轻心,要及时就诊,由医生判断病情。

戚腾建议,对于年幼的孩子,最好不要让其接触硬币、小挂件等异物,避免发生意外。

### 相关链接

### 误吞异物可用 “海姆立克法”急救

儿童如吞异物,家人可在急救到来前,用“海姆立克急救法”进行急救。“海姆立克法”用于呼吸道异物排除,也是家庭急救中的基本技术。

**5次背拍法:**将患儿的身体扶于救护员的前臂上,头部朝下,救护员用手支撑伤病者头部及颈部;用另一手掌掌根在伤病者背部两肩胛骨之间拍击5次。

**5次压胸法:**如果堵塞物仍未排除,实施5次压胸法。使患儿平卧,面向上,躺在坚硬的地面或床板上,抢救者跪下或立于其足侧,或取坐位,并使患儿骑在抢救者的两大腿上,面朝前。抢救者以两手的中指或食指,放在患儿胸廓下和脐上的腹部,快速向上重击压迫,但要轻柔。重复之,直至异物排出。



漫画 雷小露